
Spisal Ivan Lapa jne . 
(Dalje.) 

Š tem optimističnim načelom sem zbujal mladini veselje 
do življenja, kar je najboljše, kar more človek nuditi svojemu 
bližnjemu. 

Narava marsikaterega človeka je vneta za vse dobro, Ako 
pa je ta človek po svojem stanu učitelj, se ta njegova lastnost 
še potencira. Ni čuda ! Ako mora učitelj­vzgojitelj dan za dnevom 
mladini pripovedovati le o lepih čednostih, preidejo menda njemu 
samemu te lepo čednosti v kri in meso. Nočem sicer te lepe 
lastnosti sebi pripisova ti, a vendar imam zavest, ki jo bom nesel 
seboj v grob, da me je pri vseh mojih podjetjih vodila vedno 
le ljubezen, storiti kaj dobrega v prid slovenskemu kmetu, me­

ščanu, v čast slovenske mu narodu in jeziku itd. 
*N. pr. V Krškem je bila in je še kmetijska podruž­

nica. Ta je bila že pred 24 leti na moje prigovarjanje in največ 
z mojim sodelovanjem priredila tako velikansko kmetijsko raz­

stavo, kakršne so na kmetih redkokdaj. Priprave za razstavo in 
razstava sama je trajal a več kakor 14 dni in bila v korist in 
ponos malemu našemu mestu. 

Moji nap»ori, uspehi in neuspehi. Na Eaki blizo Krškega je bival nemški graščak Lenk. Oče 
je bil koncilijanten mož in ud c. kr. okrajnega šolskega sveta, 
deligiran vanj še v dobi, ko je bil kranjski deželni odbor v nemških 
rokah. Njegov sin, bogat kakor oče ali še bogatejši, kar je oženjen 
z bogato Američanko, je postal nekako prvi dobrotnik „Okrajne 
posojilnice" v Krškem, ker ji je prepustil 100 gld 2 ali 3 leta 
brezobrestno. Stvar je sicer malenkostna, ali jaz sem jo upošteval 
in hvali! moža, ki je potlej to hvalo izkoristil. 

On je hotel z mojo pomočjo veliko storiti za vojaško pa­

trijotično društvo „Bdeči križ", katero običajno podpirajo in vo­

dijo c. kr. uradniki, aristokrati itd. To društvo je pa dandanes 
ko ni bilo že dolgo vojske, jako založeno z blagom, denarjem 
itd. Pred 20 in več leti se je za podružnico „Rdečega križa" v 
Krškem jako zanimal mladi g. Lenk in hotel menda postati 
njen predsednik, zaradi česar je prišel navzkriž s tedanjem gla­

varjem Weigleinom. Zakaj [to pripovedujem? Ker sem mu jaz 
na njegove prošnje poslovenil cel koš tiskovin, ki so priporočale 
»Rdeči križ". In uspeh? G. Lenk je dobil plemstvo, k čemer 
mu je njegov trud za to društvo gotovo nekaj pripomogel, nekaj 
pa okolščina, ker je baje dokazal, da so bili že njegovi predniki 
enkrat plemeniti. Nasproti meni pa je bil manj „plemenit". Po­



daril mi je na „plemenit" način — tintnik. Hvaležnost ni pač 
vsakemu človeku prirojena. 

To nelepo lastnost se morebiti tudi meni v čem lahko 
očita, toda v veliki reči se mi nehvaležnosti ne more očitati. V 
mislih imam rajnkega Martina Hočevarja. Brez tega moža ne bi 
bil jaz nikoli postal meščanske šole ravnatelj. Res ni on pri zi­

danju šole name mislil, res je on celo zoper mene glasoval; 
vendar sem ga, četudi je bil nam Slovencem v deželnem in 
državnem zboru nasprotnik, vedno spoštoval kot šolskega do­

brotnika. 
Zaraditega sem se koj po njegovi smrti (1886) trudil, 

da se mu postavi v Krškem pred šolskim poslopjem spomenik. 
Koliko truda sem imel z nabiranjem prispevkov, z naročevanjem 
spomenika, s prireditvijo prostora, s pripravami za slavnost od­

kritja itd., tega ne morem v kratkih potezah opisati; zakaj na­

gajali so mi glavar in nemškutarji. Bali (?) so se menda, da bi 
se Slovenec prikupil bogati vdovi. (?) Če je bila ali ni bila ta 
bojazen, prazna je bila. Meni je bilo pa vendar srce olajšano, 
ko sem imel po odkritju spomenika blago in prijetno zavest, da 
sem s tem izpolnil svojo dolžnost, dolžnost hvaležnosti. Zlasti 
sem bil vesel tega dogodka še zaraditega, ker smo s postavlje­

njem Hočevarjevega spomenika isti dan obenem vzidali spominsko 
ploščo v hišo, kjer je 1. 1683. umrl Valvazor. 

V povišanje teh slavnosti, ki niso imele ne nemškega ne 
slovenskega značaja, sem izdal ilustrovano knjigo „Krško in 
Krčan i " in knjižico „ G u r k f e l d e r G e d e n k b l a t t e r " . S 
temi književnimi izdelki sem pomnožil književnost o domoznan­

stvu, s katerim predmetom sem se vedno rad bavil. N. pr. v 
šolskih poročilih Krške meščanske šole (in v „Edinost") sem o 
kranjskih trgih priobčil več drobtinic po Valvazorju in po drugih 
virih. 

Veliko sem se trudil za slovensko posojilništvo. Zaraditega 
naj podam najprvo tu nekaj črtic o prvem začetku slovenskih 
posojilnic. 

Posojilništvo se je začelo v letih 1870 in dalje širiti tudi 
po Dol. in Gor. Avstrijskem, po Tirolskem in po ostalih nemških 
pokrajinah. Povsod so se snovale posojilnice ali po Schulzejevih 
ali po Reiffeisnovih principih. Po teh nemških deželah so sno­

vanje posojilnic podpirale dežele. Slovensko posojilništvo seje pa 
razvijalo iz lastne moči. 

Po zgledih čeških posojilnic in po Schulzejevih nazorih je 
praktično uvedel prvo slovensko posojilnico pokojni češki rojak 



Horak v Ljubljani, ker je bil od i že pred 50 leti združil ne­

katere ljubljanske obrtnike v »Obrtniško pomožno društvo", ki 
je bilo v prvi vrsti denarna zadruga in je že prvotno uradovalo 
slovensko in nemško. Vendar je vse drugo slovensko občinstvo 
na posojilnice javno opozoril šele znani naš domoljub, gospod 
dr. Josip Vošnjak, ki je v letu 1868. potoval po češkem, da 
bi se seznanil z ondotni.ni razmerami in potem Slovence opozoril 
na vse, kar je ondi hvalevrednega našel. Res je storil blagi do­

moljub to v »Slovenskem Narodu", v katerem je poudarjal po­

sebno to, kako je na češkem z veseljem videl, da so imeli skoro 
v vsaki vasi svojo »založno". Nato je poudarjal potrebo takih 
zavodov za Slovence tudi v koledarju (1871) družbe sv. Mohorja, 
kjer je bil obenem priobčil tudi vzorna pravila. Praktično pa je 
poizkusil napraviti prvo slovensko posojilnico v svojem takratnem 
službenem kraju, v Šmarju pri Jelšah, kar se mu pa ni posre­

čilo, ker je bil ta kraj prehitro zapustil, preselivši se v Sloven­

sko Bistrico. Vendar so pa istočasno ljutomerski rodoljubi po 
navodu Schulzejevih knjig in pravil ustanovili že 1. 1871. kot 
društvo takorekoč prvo slovensko posojilnico, kateri je že bodoče 
leto tudi kot društvo sledila posojilnica pri sv. Jakobu v Rožni 
dolini. Da sta obe vzeli Schulzeja za vzor, to posnamemo že iz 

tega, ker sta obe visoke deleže uvedli in svojo moč stavili po­

sebno v deleže. 
Zato pa imata dandanes še obe prav velike vsote v deležih. 

Kar se je slovenskih posojilnic prvotno osnovalo (n. pr. v Me­

tliki), so vzele tudi le bolj Schulzeja za vzor; metliška posojilnica 
ima tudi dokaj visoke deleže, od katerih daje precej veliko del­

nine. Skoraj po enakih vzorih se je osnovala tudi prva posojil­

nica na Vrhniki, dasi je začela pozneje delovati. Celjska po­

sojilnica je uvedla poleg velikih tudi male deleže in to zaraditega, 
da si je pridobila s tem davčne olajšave zakona z dne 27. de­

cembra 1880. Po njenem vzoru se je Otnovalo več slovenskih 
posojilnic, katere strinjajo nazore Schulzejeve in Raiffeisnove in 
se obenem opirajo, kakor se tudi morajo, na zadružni zakon iz 
leta 1873. 

Prva slovenska posojilnica, ki je delovala že veliko let pred 
zadružnim zakonom, je bila 8. junija 1874 sprejeta v smislu tega 
zakona v zadružni register pri c. kr. dež. sodišču v Ljubljani. To 
je bilo ondotno »Obrtno pomožno društvo". Druga registrovana 
je bilo »Gornjesavinska posojilnica v Mozirju", ki je bila v za­

družni register v Celju sprejeta 18. avgusta 1874. (Dalje.) 


